Namn Efternamn
					Adress
					Postnummer Stad

[bookmark: _GoBack]
Information om tillsynsprojekt på mindre lantbruk och hästgårdar
Under 2018/2019 kommer vi på miljöenheten i namn kommun att delta i ett tillsynsprojekt på mindre lantbruk och hästgårdar, som inte är anmälnings- eller tillståndspliktiga. Projektet omfattar även hobbyverksamheter. Kontakta oss om det är så att verksamheten inte finns kvar.

Projektet anordnas av Miljösamverkan Västra Götaland och Miljösamverkan Halland. Detta innebär att alla kommuner i Västra Götaland och Halland kommer att använda samma frågor och bedömningsgrunder. På så vis försöker vi uppnå en så rättvis och likvärdig tillsyn som möjligt. Med anledning av detta kommer vi inom kort att skicka en kallelse med förslag på ett datum för vårt besök hos dig. För dessa besök tas också ut en avgift för den tid handläggaren behövt lägga ner. Vad det kostar och vad som ingår står specificerat längst ner i detta brev.
Varför besöker vi dig?
Kommunen har ansvar för att besöka alla verksamheter för att kontrollera att de följer miljölagstiftningen. Enligt kommunens tillsynsplan ska mindre lantbruk besökas vart XX år.

Tillsynen är till stor del förebyggande, vilket innebär att vi kan ha synpunkter både på sådant som utgör en risk för människors hälsa och miljön idag och på sådant som kan komma att utgöra en risk på sikt. Tillsynen bidrar till att uppfylla de nationella miljömålen. För lantbruk handlar det främst om begränsad klimatpåverkan, giftfri miljö, ingen övergödning, levande sjöar och vattendrag, grundvatten av god kvalitet, hav i balans samt levande kust och skärgård, myllrande våtmarker och ett rikt odlingslandskap. Du kan läsa mer om Sveriges miljömål på http://miljomal.se.
Vad tittar vi på?
Under besöket kommer vi att stämma av hur din verksamhet uppfyller miljöbalkens lagstiftning. Det gäller framförallt hantering och lagring av gödsel, avfall, bekämpningsmedel och andra kemikalier. Det innebär att vi granskar olika dokument, men vi kommer även att ställa frågor om rutiner samt kontrollera hur gödsel och andra miljö- eller hälsofarliga kemikalier förvaras. Till detta brev bifogas det inspektionskort med frågor som vi kommer att gå igenom under besöket. Du behöver inte fylla i inspektionskortet, men det kan vara bra att ha tittat igenom det.



Förberedelser
Besöket tar 1-2 timmar och du kan förbereda dig genom att ha följande handlingar tillgängliga, om de är aktuella för din verksamhet:
· Redovisning över antal djur
· Dokumentation över hur mycket gödsel som produceras i verksamheten
· Gödselavtal eller annan dokumentation över var du avyttrar din gödsel
· Växtodlingsplan eller liknande dokumentation över växtodling och gödsling.
· Kontrollrapport för cisterner
· Användartillstånd för bekämpningsmedel
· Sprutjournal för bekämpningsmedel
· Protokoll för funktionstest av spruta 
· Jordbruksverkets godkännande av sprutan
· Dokument gällande farligt avfall (t.ex. för transport av farligt avfall, journalföring av farligt avfall)

Efter tillsynsbesöket
Efter besöket lämnar vi en sammanfattning av våra synpunkter. Eventuella brister följer vi upp genom antingen telefonsamtal, kompletteringar av dokument, återbesök eller ett beslut med krav på att åtgärda bristerna. Du har möjlighet att överklaga ett eventuellt beslut och information om hur du ska göra detta kommer att finnas med i beslutet.

Avgift
Vi tar ut en avgift för vår handläggningstid. I handläggningstiden ingår bland annat förberedelser, tillsyn på plats, dokumentation och restid. Avgiften är XXX kr/timme och är beslutad av Kommunfullmäktige datum § xxx.


Kontaktuppgifter
Har du frågor kan du kontakta oss på xxxx

Vänliga hälsningar
NAMN
Miljöinspektör
Du har fått detta informationsbrev


Du kommer att få ett brev med dag och tid för ditt tillsynsbesök


Tillsynsbesök


Ett inspektionskort lämnas till dig


Avgift för tillsynsbesöket


Eventuella brister följs upp








